

## 主题文章

---

### 浅论多向度的宣教

林俊

#### I. 前言

本文目的旨在从多个向度，浅论宣教的方方面面。

#### II. 足球赛与宣教

最近足球界有欧洲和美洲国家杯的赛事，香港人在疫情及政情间的抑郁心情，得到转移而纾缓一下。能欣赏到人类在运动上的艺术和智慧，实在是赏心乐事。从优美的足球比赛，体会到斗争爱心能共存，勇猛守球例可以兼顾，这充份显示人类那真善美的智能。单从足球，我们就看到人性美妙的一面，更要赞美上主的伟大创造。

足球能如此影响世界，实在是因为人类能合作，尊重定下的球例法规，才能有今天的影响。每个国家固然有独特的足球文化传统，足球发展背景，球员风格，球队战术等，但却要遵守全世界通行的球例法则，没可能有例外，不能因国家独特情况为理由，擅自搬龙门位置、大小、球例等，这是与世界接轨，参与全人类赛事的必要条件，若不肯遵从，就是自绝于世界，不能怪别人。

人类社会发展至今有一套共生系统，这是经历无数战争人祸得到的成果，若不遵守承诺，擅自「搬龙门」，人间社会便失去信任，乱局必至！文明可以瞬间就退步至弱肉强食的原始时代。现在的核子战争可以将一切毁于一旦！教会宣教就是要宣告上帝是创造之主，祂是信任人类有足够智慧去妥善管理世界，祂像慈父般信任和爱人类，藉祂的宣教，启发人类定下法则，鼓励人格守定律，要活得像祂期望的人类，共建共享美好社会。放弃会引致自毁的兽性斗争，发展满有人性尊严的竞赛，使人类可以共享

美善生活。

### III. 全民别离与宣教

人的生命很宝贵又很脆弱，因为只能活一次。人生的一切又难以预计。今年四月初台湾太鲁阁的车祸中，其中一位不幸丧生的罹难者，是廿多岁的骆盈盈(Laura)姊妹，是杰出的九十后美籍华人青年，一直是品学兼优、活力充沛、乐观积极、热爱生命、关爱弱势社群，在学期间已经到处去宣教，服侍低下阶层的人。毕业后更成为充满感染力的老师，今年初并且申请到台湾偏远地方教学，只抵达学校两个月，在生命芳华正茂时，却因此次火车意外而丧命。生命充满变量，是何等的不定性！

覆盖全球的疫症及香港的政情，使港人在社会中家庭里，面对更多的变量。教会这大家庭更是集各种变数的群体。各种情况的生离死别，有因染疫症、社会运动坐牢或逃亡、大移民潮等原因长期或永远的分离。离情别绪充满全城！「分离从来不易」，身体上的离别难过，心灵的离别更是难堪！因为立场分歧而疏离或别离，比比皆是。全城都在痛别离，如何可以减缓和疗愈？让我们学习彼此祝福。

人各有志，能有立场有方向或出路，总好过郁郁不得志，此际的世情如江河日下，在死亡和迫害的阴影下能活着是恩典，倘若因病要撒手尘寰，也不太遗憾。靠信仰热爱生命固然是可贵的宣教，勇于面对和接受灾害也是见证。只要怀着使命，像使徒保罗一样，生死存亡皆是宣教(腓一 20-25)。移民迁徙外地的人要继续带着使命生活，去做宣教，随走随传。留下的努力实践使命做本地宣教。一起加入宣教大军，各自紧守岗位，由互相猜忌或充满无奈变为互相祝福或充满盼望地配合上帝的宣教。为天国扩散扩展，保持联系和支持，在分化的危机中找住宣教的转机或契机。这是我现今的宣教梦，是叫分化能变成合一的宣教梦呢！

### IV. 教与学中做宣教

从荷兰返港八个多月，教了五个课程，又和一些在病患、艰苦、离别哀伤中的弟兄姊妹同行。而自己也在经历着一些生离死别的疼痛。虽然同时不断筹划一直心系的

宣教路，开了不少会议，但也把握着每个机会与我们城市中的人共渡时艰，一同为我城悲愤！主既使我生于乱世，也就学做乱世人。唐朝黄檗的《上堂开示颂》其中「不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香。」时局不是人能控制，所以生命的使命不由我们选择，但是在严寒彻骨的时候，总得捱过去，虽然不知道要待多久，但若正面响应，就是承担使命。

在这段时间教学过程中我有很多体会，学生分别来自中港澳，虽然多数是网上的课程，但是也聆听到他们的经历，挣扎和哀愁。他们的分享也多次激励我、鞭策我，促使我反思很多事情。特别是做宣教士的涵养、气节和心胸。学生们在不同的地方为主忍受苦楚使我许多时候觉得羞愧。这样的交流学习，在教与学中得益良多。

当然，我也有说错话做错事的时候，我就也可在此番教学中学习反思，面对自己的错误。我也经历圣灵常常的提醒管教，使我能不断学做主的门徒，学做宣教。生命在生活中历练挣扎和成长。在最近一次教宣教学的讲学中，深深体会一个经历，就是虽然我在教学中宣教，但学生也向我宣教，神更持续向我宣教。此外，这两个多月从一位刚神学毕业的女传道身上，看到初生之犊不畏「苦」的服事主之初心，叫我得到难得的激励。学生与老师的相遇不是偶然的，人在互动中，会擦出意想不到的火花。感谢主在我生命中透过学生给我许多美妙的恩典。

## **V. 禁果之祸**

圣经记载上帝创世时为人类建造了伊甸园，供应人类及一切动植物生存所需，使一切创造物可以享受和安居。上帝在偌大的园中只指定一棵树的果子，不让人吃，并且定下了死的刑罚。对于始祖亚当夏娃夫妇，本已拥有几乎无限的权力去管理世界，却因权力见猎心喜，以为可以向无限权力扩大，又不知死为何物，却要挑战上帝的约定规范，纵容自己那贪权的欲望，挑战上帝的权力，要一尝挑战权限的快感，要打破上帝向人实施的权力规限，加上魔鬼的推波助澜，吃了禁果。从此，人就世代代要离开伊甸园，吃不到生命树的果子，要面对衰老死亡的权限，为了保护自己，人类开始互相残杀，消灭异己，在灾难的生活中怨天尤人，与上帝的关系

隔离了。

宣教就是要坦白揭示人类吃了禁果的罪行及后果，叫人类为此懊悔，接受人的限制，接受上帝才是拥有绝对的权柄者，人要知足，接受规范，人人都是平等，都要面对死亡的限制，上帝没有给任何人有绝对的权力；所以，人必定死亡！害人者不能永远害人。吃了禁果，得了原罪，也是得了永刑，除非人接受上帝向人宣教的信仰回归上帝，愿受规范，尊重上帝的权威，不再以强权欺压手无寸铁的人，不再嗜权如命，贪婪得连一棵禁果树也不放过，违背神旨，谄媚崇拜任何事物人物，自此背负原罪，腐化生命。人要只懂单单敬畏上主，服从祂的权柄，学上主的仁慈，靠上主而勇毅坚守道义，坚持实践真理，打好人生要面对的硬仗。

**《环球华人宣教学期刊》第六十六期 Vol 6, No 4 (October 2021):**